

La Almodaina

HEMBRO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

México surtido...
Id. extranjero...

Política internacional

Tánger en la zona española

Días pasados recogíamos la opinión de un articulista de *Le Journal* acerca de las pretensiones de España sobre Tánger, nada halagüeñas por cierto para nosotros, ni tranquilizadoras, por el origen que atribuya a las aspiraciones españolas.

Demuestra que no está el campo tan propicio como se creía, un artículo que publica *La Dépêche Marocaine* a propósito del discurso del señor Maura, pidiendo que Tánger se agregue a la zona española.

Hay que advertir que el mencionado periódico refleja el sentir del partido colonial francés, muy celoso de los derechos de Francia, por los que velan con un verdadero espíritu imperialista. Seguramente que no toda la opinión en Francia compartirá la del periódico tangerino, pero bueno es saber que existen espíritus contrarios a los deseos expuestos por el Conde de Romanones y el señor Maura sobre la incorporación de Tánger a nuestra zona.

Toda cesión de cualquier derecho por pequeña que sea duele, poco o mucho al que la hace; lo que sucede que unos se dan cuenta de la conveniencia de la cesión y la aprueban para con la amabilidad atar nuevos lazos cordiales y en cambio otros lo dan al despecho y a la iracundia, con lo que abundan las diferencias y despiertan recelos, deprimen y ponen doble llave a los corazones.

Dice el mencionado periódico, que algunos hombres de Estado españoles juzgan conveniente sacar partido de los acontecimientos europeos, descubriendo inopinadamente que Tánger debe segregarse a la zona española.

Este espíritu oportunista—añade—nos recuerda los acontecimientos de Larache y Alcazar que precedieron al incidente de Agadir, haciendo surgir un grave conflicto entre Francia y Alemania.

Un sentido tan huido de oportunidad—sigue diciendo, subrayán dolo—anima hoy en Madrid a los oradores políticos.

Así el ex presidente, Sr. Maura, —añade—acaba de pronunciar un discurso retumbante acerca de Marruecos.

Al llegar a este punto reproduce el periódico las palabras del señor Maura, seg'egando luego: «No intentamos discutir las extrañas afirmaciones del Sr. Maura, bastándonos recordar al orador y al entusiasta auditorio el artículo 9 de la Convención secreta de 3 de octubre de 1901 in vocado tan inopinadamente».

Aquí reproduce dicho artículo el tratado franco español de 27 de noviembre de 1912 que se refiere al régimen de Tánger y después de aludir al proyecto de Estatuto incoado en Londres, termina:

«Salvo lo de imitar a Bismarck. He vivido en su método de los papeles mojados, no vemos a qué tienen estas manifestaciones, cuya gravedad a nadie escapará.»

Por lo visto, la posesión de Tánger no es cosa tan hecha, como parecía desprenderse de los acontecimientos de estos días.

Italia y la guerra Italia sigue negociando por un lado con sus antiguas aliadas, y por otro con Francia, Inglaterra y Rusia.

Italia está obrando como un verdadero comerciante, que su basta al mejor postor su apoyo ó su neutralidad, política que tendrá, si con la neutralidad logra sus aspiraciones, un hondo carácter humanitario, alcanzando sin gastar ni una vida de sus hijos, el ideal nacional.

maria y Austria ceden a Italia las provincias irredentas, empero después de la guerra. Los aliados también le ceden el país irredento, las costas dalmatas, terrenos en el Asia Menor, y Francia al fin, según manifestaciones de un corresponsal, dobó la cerviz á instancia de loglaterra y cedió en la parte principal que pedía Italia: una importante posesión de Tunez, con el puerto de Bizerta.

¿Quién logrará al fin rematar la amistad de Italia? La opinión sigue con los ojos fijos en Roma. De las orientaciones que allí se adopten pueden devenir trascendentales hechos que den un nuevo giro al conflicto europeo.

COLABORACION

La exposición Ferrá

La buena amistad que me une a Bartolomé Ferrá no ha de ser motivo para que yo, al escribir estas líneas hablando de su exposición, venga a caer en la vana lisonja. Antes al contrario, haré esta lijería crítica movido de la misma sinceridad con que siempre he hablado a mi amigo, particularmente, cuando él me enseñaba sus obras a medida que las iba produciendo.

Ferrá ha tenido el feliz acierto de esconder sus cuadros durante seis o siete años, enseñándolos sólo a sus más íntimos de tarde en tarde. Y al presentarlos en conjunto, el público ha podido ver ya bien dibujada la personalidad del artista. Este conjunto, a primera vista, da la impresión de que Ferrá ha visto mucha pintura, que tiene profundo conocimiento de los pintores impresionistas, cuando, en realidad, los conoce apenas, siendo su obra producida de una manera pura, sin más influencia ni contacto que el directo de la naturaleza.

El paisajismo, que bien puede decirse no tuvo esplendor hasta el pasado siglo, tomando gran vuelo con los maestros franceses Monet y Pissarro y el inglés Turner entre otros, sólo puede ser sentido, con emoción, por espíritus verdaderamente afinados. Al gran público siempre le ha bastado más la figura, aunque sea ésta incorrecta.

Para ser paisajista es preciso ser poeta como lo han sido, entre varios, Millet y Corot, este último tan lleno de emoción, de sentimiento, que de él ha dicho Rodin: «Corot, uno de los grandes ángeles de la Nature». Y Ferrá es, ante todo, un poeta a que interesan por igual todas las bellas artes: busca la entimología en los colores como pudiera buscarla en las estrofas.

En el todo de su obra se ven diferentes etapas, desde la inseguridad en los tonos y en la factura hasta la más completa seguridad; pero brota en todas sus telas una marcada orientación artística dentro de la escuela impresionista a la cual habla de acatar Ferrá, con entusiasmo, porque siente primordialmente las gamas de pedería del luminoso color de Mallorca, Taine, ha dicho y es del dominio público su frase, que el artista es producto del ambiente, del medio.

Criticando severamente la exposición hay que confesar (y es este sin duda el mayor defecto) que en algunos cuadros se ven tonos de paleta, crudos; y, a veces, falta de armonías, de lo que en técnica se llaman *nueces*. Pero esta falta se halla muy vendida en sus últimas producciones.

Tienen mucha emoción los cuadros titulados *Crepúsculo* y *Casa abandonada*, este último pintado hace algunos años sería más en tono seguramente, de tener la técnica que se ve en otros. *A solnaciente* tiene hermosos cromatismos de tapicería. Son muy ori ginales los que representan calles de esta vieja ciudad, pues en ellos ha conseguido el artista gran luminosidad valiéndose de tonos azules y verdes entre los cadmiums y amarillos claros. Las *seis notas* son justísimas, hechas con cariño y conciencia. Pero el cuadro *La hondata* es el que más nos gusta, el más definitivo; y, en técnica, ha conseguido en él un acierto que se ve en otros cuadros de Ferrá: ese destellar de nuestro cielo palpitante de vibraciones que siempre tejen armonías nuevas.

Ferrá no gusta de la frase hecha *sigue su curso el joven pin tor...* No tolera golpeos protectores en la espalda y, casi diría, que ciertas enhorabuena le molestan. El mejor elogio que en honor suyo puede hacerse, es manifestar, que él dice, sinceramente, que está descontento de las obras presentadas.

Damián VIDAL BURDILS

Una resurrección

La primera bicicleta que se trajo á Mallorca

Mi amigo Joaquín Pascual habló no ha mucho á nuestros lectores del ciclismo en Mallorca, haciendo un poco de historia y explicando detalladamente la infancia de este hermoso sport.

Y al hacerlo, citó el primer biciclo que corrió, ó mejor dicho caminó despacio por nuestras carreteras; por que correr con aquel artefacto debía ser algo muy difícil. Era la máquina fabricada por la casa Jallian y Compañía de Marsella y corrió á la sazón el año 1869.

La adquirió don Ernesto Canut. La revista de sports *La bicicleta* se ocupó más adelante de los cómicos incidentes de dicho señor Canut y varios amigos al pretender montar el extraño chisme, pero nadie pensó más en la suerte que padiera haberle cabido á aquella pobre máquina de 30 Kms. y ruedas de madera, que con su figura hoy extraña y risible despertó esa adición al ciclismo modernizado, ya imposible de describir.

Pero hete aquí que un día el incansable presidente del «Veloz Sport Balear» don Ignacio Seguí se levanta pensando en la abuelita.

«¿Que debió ser de ella?—se decía—¿Por donde andará? Hebrán muerto sus ruedas crepitando en una noche de invierno, allá en una casa de campo, entre un corro de galanes?»

Nadie sabe nada, nadie ha oído hablar más de ella.

Y al poco tiempo se entra el señor Seguí de que esta máquina, allá por los años 1885 ó 87, pasó á ser propiedad de una familia de Santa María.

El presidente del «Veloz» ni corto ni perseguido montó en un automóvil y á la media hora está ya en el pueblo indicado.

Visita aquella familia y explica el porqué de su viaje.

El señor Castellanos contesta al señor Seguí que recuerda la máquina de que le habla pero que hace muchísimos años que no la ha visto. Sin embargo—añade—acompañeme V., vayamos á los desvanes, á los sótanos, recorramos la casa y si hallamos esa señora por quien V. se interesa, no se le vende sino que se la regalo.

Comenzó el reconocimiento más minucioso en esas dependencias á las que nunca llega nadie, en esas habitaciones llenas de polvo y heridas sólo por un rayo de luz que penetra á través de unas puertas agrietadas, pero la bicicleta no parecía. Al fin detrás de unos enormes toneles, en una espaciosa bodega, se encontró la vieja olvidada, la que ha llorado muchos años en silencio sin saber nada de sus hijas que con pompas y remilgadas paseaban triunfantes la esbeltez de sus líneas.

Don Ignacio la trajo á Palma. Ayer la visitamos y más parece un carrón que una bicicleta. En el *hospital* de los señores Darder hermanos unos médicos la estaban curando.

Pronto andará y con su ruido pesado y su andar perseguido presidirá la fiesta del Pedal que se avvicina.

Más tarde iremos que la saluden respetuosamente todas nuestras máquinas colocadas en hilera en el salón del «Veloz».

Y así habremos cumplido con un deber inexcusable. Procuraremos que el cariño de ahora, una demostración de afecto y admiración, borre en lo posible la tristeza de la vejezita. F. y O.

UNA IMPRESION DEL DISCURSO DE MAURA

El ameno y brillante cronista de *La Tribuna* Tomás Borrás ha escrito bajo los títulos *Parlamento sin parlamento* y *El Hombre, ante la muchedumbre* un hermoso artículo impreso de la tarde en el Teatro Real, cuando don Antonio Maura pronunció su trascendental discurso. De dicho artículo son los siguientes párrafos:

Tarde clara de primavera. Y ese aire de tibia calor de la primavera prozoja el cuello y las sienes con la suavidad de una caricia femenina.

Una procesión de gentes, calle del Arenal abajo, que se apresuran en busca del teatro Real. Son damas palidas, caballeros engalanados con el tubo negro de la chistera. Clase adinerada, selecta. El maurismo por ahora no tiene ni blusa. No tardará el pueblo en ir á él. Por hoy, no tiene blusa. Todas estas damas, todos estos señores son aristocráticos, elementos directores, el cerebro y el bolsillo de España. La levadura de un partido es la última clase, la popular, la masa ingenua y violenta, que sigue á los caudillos, no por cálculo, ni por afinidad, sino por impulso; por correspondencia de su latido cordial con el latido del corazón del guía. El pueblo romántico, idolatra porque sí, apasionado é injusto como los amantes.

Los pacatos y bien vestidos grupos crecen y se estacionan frente al caserón amarillento. El *Gyvroche* de Madrid, vende el «Catecismo Maurista», la proclama maurista, el botón de solapa con el retrato de don Antonio. «Obstruye las puertas la concurren

cia, que podría ir saludando un condecorador del todo Madrid. Los partidarios de la tierra, remidos, irrumpen tan bien. Por otros lados una larga hilera es devorada por las fauces del Real, que se traga todo lo que hormiguea alrededor. Las bocas insaciables están custodiadas por una guardia cívica de levitas, luciendo licitos blancos, morados y rojos. Son los jóvenes mauristas, siempre celosos y entusiastas, que vigilan individuo por individuo, perfumados y gl'lanes. Dan un ejemplo de ciudadanía desconocido hasta ahora. Los pasillos del teatro soporan la tromba humana que va por sus cauces al gran río rojo y dorado de la sala. En todos los que asisten á la conferencia hay un pensamiento de esperanza en este Dalcinea por la cual tanqu han luchado y á cuya cita asisten con temblor de novios primerizos. Esta tarde clara de primavera, Maura va á decir que sí.

«Hierve el puchero humano», que decía de una plaza del viejo Madrid el peregrino don Francisco de Quevedo. Hierve, rebulle, borbotea. El Real por dentro está rebosante, y se rebosa aún más, hasta corgestionarse de gente. En las alturas oscuras, los racimos cuelgan sobre las barandillas; en los balcones, como empaquetada. Toda la plaza es un movimiento de mar. Margrita y negro, en el que naufraga, como un boyo, un sobero de paja. El escenario como para un banquete, está lleno de largas mesas, y detrás tiene un coro de iglesias también cuajado. En el sitio de la concha, una pequeña tribuna sostiene una mesilla, cubierta por un tapiz encarnado. Sobre él, dos micrófonos disimulados por un paño azul. Le cruza una banda con los colores de España y del maurismo.

Como una doble guirnalda, hay alrededor de la sala dos filas de palcos, llenos de señoras. Maura es un héroe de España. Su elegancia, su prestigio y su respeto á las cosas que ama: la mujer española, la Iglesia, Rey, familia, han hecho partidarios entre ellas, tan indiferentes á la política. Le admiran por su genio y por lo bien cortado de las levitas. Como Silveira y como Castelar, Maura tiene partidarias. El maurismo encontrará siempre la ayuda y la complicidad de las mujeres.

La nota característica, que daña un compañero de la sección de política, es el orden.

Orden, consciencia. Todos saben estar aquí dignamente. Nadie fuma. Nadie vocera, nadie hace un gesto grosero que desentone. Chisteras, espejuelos, muchos curas. Todos, los curas, los espejuelos y las chisteras, ríman con los viejos solemnes y con los muchachos de negro que ama la corbata bien hecho, el «usted perdone» al pasar por delante y de las conversaciones en tono natural discutiendo puntos de política de una manera distinguida. Aquí no hay analfabetos, no hay ojos que miren con rencor y rabia comprimida en los corazones. Son dignos, honorables, conscientes—repetimos—conscientes ciudadanos que se deciden por fin á tomar parte en la cosa pública. La educación les impide exteriorizar violentamente sus sentimientos. Al contrario, la mesura de su firmeza es con paciencia de las cosas que ama. En la contra «Vasellas» y es acallado. Aparece la bandera de Aragón en un palan sobre el discurso. Todos conocen la labor política de Maura, hacen vacilaciones sobre el discurso, ensayan posturas interesantes.

La fisonomía del maurismo para el observador es grata. Lo constituyen los hombres y los muchachos que actúan en la economía nacional, como administradores y gerentes de España. Los que la ilustran con su cultura los que la representan en las profesiones liberales. Cada tarjeta de maurista tiene una profesión debajo del nombre. He aquí el maurismo: «La mará hoy llaman á los hombres del campo, á las abejas de las fábricas á los manipuladores, que son el primer escalón entre la tierra y el que la utiliza; «Vendrán al segundo mitin del Real, cuando sea, tantos obreros como hoy galanes enlevitados?»

Son las cuatro y medio. Todos han ocupado su puesto sin ruido y esperan ávidos. El Real está como apoplético, reventando. Los pasillos del patio de butacas ocupadas por las silas. El último rincón soporta un maurista encaramado, que mira y se mira.

Cesa el run run. Todos se vuelven al escenario, curados por una decoración que se abre y se acalla. Aparece el que, ingravida, unas mujeres de friso toman un ritmo con sus velos, entre flores y ramilletes. Todos ansían la aparición mágica. Cruzan los siseos como cohetes por el aire.

Súbete, la centella incendia el teatro. Un alarido que estalla y sigue como un trueno frenético. Maura está en pie, alto elegante, armonioso, procurando con el gesto acallar el frenesí de aquel mar, que lanza un alarido de locura. Las manos se alzan para aplaudir y semejan miles de llamas sonoras temblando en el aire. El rónico tabeote de la oración retumba. El eco devuelve la voz sobrehumana. La voz de cinco mil gargantas, de cinco mil clarines. Los ojos de las mujeres se llenan de lágrimas. Pasan muchos minutos. La faria eléctrica de que están encendidos no cesa. Maura, conmovido y palido, grita:

«¡Basta, basta!—Pero los labios parece que se han movido sin voz. No se oyó él mismo en el huracán. La aclamación es tan inmensa, que parece que se ha hecho carne y que se ve.»

Maura, entre la llama azulada, se debate con su ademán severo é impecable. El tono bronco de su rostro, la albura del cabello, de la pincelada del bigote, de la sinclada del mentón, los ojos negros, melancólicos, hundidos en las ojeras negras, son los tonos pictóricos de su testa noble y meditratona. La voz tiene también

tres tonos iguales á los dominantes del rostro. Un tono caliente, agudo y tostado; un tono frío y acerado de desprecio y de ironía; un tono doliente y melancólico. Se encorpa y faldmina; abre la figura y habla mordaz; termina apagando la bella voz de barítono como en una queja. El ademán primero es hacia adelante, extendiendo el brazo; luego se yergue, alzando la cabeza y presentando el pecho; termina doblando la frente y desmayando el brazo en una curva desmayada.

Ahora Maura, dominador de su palabra como de un corcel que concuerde la mano y la espuela, va describiendo una y costizas en su final de voz. Con una exaltación satírica de Coy. Maura sangra el verbo que se abre en palabras concisas y catizas en su final de luz con una crudeza de cirujano, remueve la álcera escalfriante. La gente ruge. Cada periferia es un clamor. Se encrujan las ovaclones unas en otras.

El ideal de España es sanar de la dolencia que la mina de muerte. Es un ideal proporcionado á sus fuerzas, el único posible. Tantos siglos de organización parasitaria han roído la fuerte fibra del tronco. Y la labor de la carcama suena ya á muerte, como los martillazos de la balada de Haine.

El médico compara edades, tiempos con tiempos. El pueblo salvará á los mismos parámetros rojos, poniendo en una red. Una vez grita desde los cielos: «¡Apóitio!» Y un grupo de mallorquines, que han hecho el viaje como una cruzada, le llaman en la dulce lengua familiar, que debe contener: «¡Toni! Toni!»

Ha transcurrido la primera parte del discurso. Maura ha tenido en ella el despertar aún más el espíritu ciudadano. Su tesis es ésta: «La intervención ciudadana puede ella únicamente salvar á España.»

Orador de una precisión de palabra que justifica su academicismo, Maura, sin embargo de su sobriedad, en este discurso derrama hoy también las frases como piedras preciosas. Su imaginación meridional encuentra lucidamente la metáfora feliz, oportuna y contundente.

Observemos que las dos palabras que usa más son «esencias» y «conciencias». En realidad, el eje del discurso gira alrededor de estos dos conceptos.

Maura sugestión con su energía varonil, pero distinguida. Alguna vez la tensión nerviosa es tan fuerte que se revuelve la sala, flotan los sombreros y el vocerío se hace unánime. Como en un trozo de cera, Maura va gravando en cada oyente las ideas revelativas que sugieren la voluntad de la acción para la «unmienda». Las cosas que entredice son las que más fago ponen en los que le escuchan. Llega el momento más solemne. Maura se pone al frente de su partido como á un Molais recién nacido, le recoge de las aguas, le da su nombre y le hace hijo de su espíritu. Llama á las derechas, y en el acto le responden, aclamándole. El gran partido está en pie. El Hombre se ha puesto al frente de la Muchedumbre.

En algunos párrafos Maura se entrega al humorismo cáustico y amargo. Este orador, que para moverse no necesita más espacio que una lesta, que no se sumerge las manos en los bolsillos ni lleva corbata encarnada, es, sin embargo, un orador popular. Tremendamente disolvente hay instantes en los que dibuja siluetas con una mordacidad de muerte. Habla al sentimiento popular y le muestra el porvenir inmediatamente de Tánger, que él ya había defendido en 1904. Y caracterizando á los hombres de hoy y abriendo un camino á las miradas de las gentes, hace de aquella tribuna tan elevada una tribuna popular. En el partido de Maura tienen también cabida las blusas.

Termina, tan fatigado está, sin concluir. Son dos horas y media hablando. Los últimos palabras son como una brasa.

Oraciones, vivas; el cerco de los que le abrazan, de los que le estrujan, de los que le besarian. Luego, el desparpamiento de la masa compacta. Por la calle vuelan las vivas nuevamente. Las gargantas están roncasya...

TOMÁS BORRAS

EL CONFLICTO EUROPEO

¿Cuándo terminará la guerra?

El corresponsal en Roma del «Journal de Geneve» ha celebrado una entrevista con un personaje belga que está en relaciones con el gobierno de su nación y con el francés:

«Este personaje», que ocupa un puesto elevado en el mundo político belga, ha expresado al corresponsal una vez más su completa confianza en la victoria final.

«Pero dejemos la palabra al corresponsal:—«¿Cuándo empezará la guerra ofensiva de los aliados?, preguntó al personaje. —Nada se ha decidido todavía, repuso aquél. El general Joffre, espera su hora; está dispuesto á no precipitarse por nada, resuelto á no imponer sacrificios inútiles para obtener el máximo resultado con las menores pérdidas posibles.

convencido de que la guerra habrá terminado ya en el próximo octubre. Los beligerantes no tendrán el valor de imponer á sus tropas una nueva campaña de invierno.

«Se hará la paz, aunque entonces no será lo que los belgas podríamos desear. —¿Qué quiere decir usted con eso? —Quiero decir que á los belgas no les bastará reconquistar nuestro territorio: hemos sufrido tantas pérdidas y tales devastaciones que tenemos derecho á que Alemania nos entregue indemnizaciones. ¿Lo conseguimos? Esto dependerá del éxito de la próxima ofensiva. Pero yo temo, como ya dije, que los franco ingleses, para evitar un nuevo año de guerra, se contenten con una victoria relativa; bastaría entonces, para firmar la paz, arrojar á los alemanes de Francia y Bélgica, sin ir más allá.

Desde el punto de vista de Bélgica y de su porvenir podría desearse algo más. El eminente personaje que me hizo esta confidencia—continúa el corresponsal del periódico suizo—sólo tiene en cuenta los elementos actuales; olvida las nuevas fuerzas que pueden entrar en juego. Salta á la vista, por ejemplo, que una intervención de Italia y de los países bálticos modificaría sensiblemente la situación.

Visiones y predicciones Varios departamentos están emocionados por las visiones del niño Luis Pelat, de ocho años de edad natural de Lenne.

El martes 26 de Enero vió ese niño en el techo de su estancia una nube que iba escribiendo en letras rojas la palabra «Francia».

En la noche del mismo día leía el niño: «Francia obtendrá la victoria; pero todavía no».

El vidente preguntó cuando triunfaría su patria, y reaparecieron los mismos caracteres rojos, poniendo: «Dentro de 7 ó 8 meses, contando los 5 ya transcurridos».

Al día siguiente aparecieron en el techo dos banderas: una azul, blanca y roja, y otra roja, amarilla y azul, que señalaba la alianza entre Francia y Rumania.

A los tres días volvió á ver las banderas; la romana avanzaba hacia la francesa, y á los quince seguían aproximándose, y á los diecisiete se tocaban ya.

El 7 de Marzo los pabellones cubrían las inscripciones y el niño leyó otra que decía: «Ve á rezar.»

Consultados el párroco y los curas de Lenne, se han abstenido de formar juicio.

En la semana última la prensa hablaba de otro niño que se levantó de la cama llorando.

Interrogado por su madre, contestó: «Ha muerto padre en la guerra, y yo moriré en cuanto ella termine, ó sea en el mes de Mayo.»

PALMA

Ciclista herido Transitando por la puerta de Santa Catalina ayer mañana el sargento de ingenieros don Antonio Ulloa montado en bicicleta al hallarse en sitio próximo á los desmontes que se efectúan, patinó la máquina á consecuencia del barro, se cayó al fondo, produciéndose varias contusiones.

Fue conducido á la Casa de Socorro donde se le practicó la primera cura y fué acompañado á su domicilio.

El «Jaime I. A noche á las siete y veinte minutos entró en nuestro puerto el rápido *Rey Jaime I.* El referido buque había salido de Valencia, á las diez y media de la mañana.

participan que han trasladado el despacho de la Agencia de Aduanas, Comisiones y Consignaciones, desde la plaza de la Libertad á la calle de Palacio números 37 y 39.

Citacion El señor Juez militar nombrado al efecto cita, llama y emplaza al recluta Antonio Riera Tor para que se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación á filas.

Cambio de domicilio El representante de los Previsores del Porvenir en esta ciudad don Bernardino Ruiz Sabater nos participa que ha trasladado su despacho á la calle de Troncoso número 3-2.

Los tranvías eléctricos

Ayer mañana empezaron las obras del tendido de vía para los tranvías eléctricos, estando ocupados unos cincuenta operarios frente la estación de los Ferrocarriles de Mallorca en cuyo punto empezaron la construcción de dicha vía.

Es esperado en breve parte del material para destinar otra brigada al tendido de la calle de la Marina.

Muchas personas presenciaron durante el día el comienzo de dichas obras.

A la celebración de la subasta, cuyo plazo terminó el sábado último, se presentaron tres pliegos dirigidos á la Comisión ejecutiva.

Anoche á las seis se reunió la Comisión Ejecutiva en el local de la Cámara de Comercio para proceder á la apertura de los referidos pliegos resultando estar suscritos por los señores siguientes:

N.º 1. Don Bartolomé Más Ramis, que se compromete á realizar las obras por la cantidad de 39995 25 pesetas.

N.º 2. Don Bartolomé Bestard y Sastre, que ofrece tomar la subasta por la cantidad de 42.865'62 pesetas.

N.º 3. Señores Oliver y Sanz, ofreciendo efectuar las obras por la cantidad de 43.749 pesetas.

El tipo señalado era de 44.773 35 pesetas, siendo adjudicada la subasta al señor Más que resultó el más beneficioso postor, haciendo una baja á dicho tipo de 4.878 10 pesetas.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Saau se reunió ayer á las doce y cuarto el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los Concejales señores Carbonell, Brondo, Valent, Barceló, Barrera, Salom, Bibiloni, Llibrés, Trián, Mir, Espases, Obrador, Tous, Rover, Jiménez, Bestard, Pou y Reus y Pou y Moreno.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron diferentes permisos de obras.

Se dio cuenta de una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

El señor Tous pidió que se incluyera en la misma el arreglo de la calle de la Hurreria.

ria del capítulo de los referidos presupuestos para que los referidos objetos no desaparezcan de Mallorca. Los señores Pon y Brondo se adherieron a dicha proposición. A propuesta del señor Alcalde quedaron nombrados para formar dicha Comisión los señores Crespo, Ocha, Brondo, Barceló y Mir. El señor Juncé propuso que se activen los trabajos para la construcción de las nuevas paradas de carruajes. El señor Cirer preguntó si se había recibido contestación al telegrama de queja que se dirigió al Gobierno con tra los reconocimientos de que son objeto los vapores correos de Barcelona por los cruceros franceses. El señor Alcalde dijo que no tenía noticia de que se hubiese recibido contestación alguna. Propuso el señor Cirer que se retirase la protesta. A propuesta del señor Alcalde se rombió una Comisión formada por los señores Alcalde, Carbonell, Villalonga, Oliver, Barceló, Pon y Rius, Rover, Obrador, Trián, Llabrés y Mir para realizar los estudios para la instalación del Instituto de Estudios Superiores de la Mujer. Y se levantó la sesión.

Robos y hurtos

Continúa la racha de robos y hurtos en esta isla. En la madrugada de ayer fué robada la casa que el director médico de Sanidad señor Berga posee en el caserío de Son E. p. El ladrón rompió los hierros de una ventana y una vez dentro abrió con la puerta trasera llevándose varios colchones y diferentes prendas de vestir. También fué robado el kiosco de refrescos situado junto al Cuartel de Caballería, llevándose los ladrones unas 60 pesetas en metálico y varios paquetes de cigarras. Hasta la fecha se ignora quienes pueden ser los autores de dichos robos. Comunica la benemérita del puesto de Porreras que anteanoche se comió un robo en la casa de la vecina Antonia Barceló Oliver llevándose los ladrones 14 botones de oro, un imperdible, dos alfileres y cuatro sortijas todo de oro y además veinte pesetas en metálico. Se conoce que el autor iba bien provisto de llaves y ganchos, pues no se encontró en la puerta de entrada signo de violencia, pero sí revueltas las ropas de una arca en que estaban guardados los objetos robados. Hasta la fecha se ignora también quien pueda ser el autor. En Establiments se intentó cometer otro robo en la casa en que está instalada la Escuela Nacional de niñas, no pudiendo los autores realizar su intento por haberse apercibido de ello los dueños. Como presuntos autores han sido detenidos dos individuos que han sido puestos a disposición del Juzgado.

Muerte por caída

Comunica la benemérita del puesto de San Juan Bautista que estando pescando en un bote junto a la costa de la Cala de San Vicente, el vecino B. rotomé Mari Mari, de 15 años de edad, salió a unos peñascos para ir a beber agua, y al encontrarse a unos 70 metros de altura se despenó quedando entre dos rocas. Acudieron varios vecinos en su auxilio quienes lo condujeron a su casa donde falleció al cabo de media hora. El Juzgado acudió al lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso.

El Excmo. Señor Marqués de la Torre Gran Cruz del Mérito Militar

El epígrafe de estas líneas nos muestra no pocas explicaciones: Don Fernando Trayols y Despuig, Marqués de la Torre, ha sido condecorado con la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar. Esta condecoración está destinada a premiar servicios especiales, a condición de no ser pensionados: conforme previene el Reglamento de la Orden a los funcionarios civiles, y a los particulares, como recompensa por servicios prestados al ramo de Guerra, al contribuir con el Ejército a las hazañas de éste, ya costando armamento y vestuario, ya poniendo su acción a la del Gobierno en casos difíciles, o de Guerra facilitando medios que aborren gastos al Erario, u otras causas análogas. Todo esto que prescribe el reglamento cas tan de lleno en los actos realizados, no una, sino tres veces consecutivas por nuestro esclarecido patrio, con singular y encomiable desempeño. Refiriéndose a antecedentes que obran en las correspondientes fichas, debemos recordar ahora, para justificar cumplidamente que la concesión del Gobierno tiene apoyos y fundamentos irrecusables, los hechos siguientes: En 1902 el Comandante principal de Artillería don Federico de Salas comunicó a la Superioridad que el señor Marqués de la Torre no solo proporcionaba los terrenos del predio Santa Ponsa para que en él, verificara sus ejercicios preparatorios y de tiro la Bateria de Montaña aficta al Batallón de Artillería de Plaza de Menorca, destacada en esta capital, sino que el señor Trayols manifiesta la íntima satisfacción al poder ofrecer terrenos de su propiedad para la realización de las Escuelas Prácticas. Al año siguiente, habiéndose impuesto al Capitán de la batería de Montaña la precisa condición de elegir campo de tiro para que la batería no tuviera necesidad de permanecer fuera de ella, se hicieron los estudios preparatorios en unos terrenos del predio Son Vida, que reuniendo muy buenas condiciones para los ejercicios de fuego, se facilitaron magnánimamente por el señor Marqués de la Torre y con un desinteresado acreedor a los mayores encomios, según hace constar en su informe el entonces Coronel Comandante Principal de

Artillería don Arturo Oliver y Compañeros. No obstante de que ningún beneficio hablan reportado al señor Marqués estas concesiones, sino todos los perjuicios inherentes a la ocupación de terrenos por la cual no había pedido indemnización alguna por los daños causados en viviendas, cercas y arbolado, naturales é inevitables consecuencias de la aglomeración de gentes y ganados y la clase de ejercicios á que se dedicaban las baterías, el señor Marqués de la Torre permitió, poco después, en terrenos también del predio Santa Ponsa las ejercicios de tiro de las baterías que componen el Grupo Mixto aficta a la Comandancia de Artillería de esta plaza. Tan patriótico proceder no podía pasar inadvertido ni al Cuerpo de Artillería que resultaba en primer término favorable, ni á las celosas autoridades militares de esta región, las cuales si con sus actos é informes han contribuido á la honrosa distinción que se favorece al señor Marqués de la Torre, bien ganada se la tiene éste por su proceder, del que gustosamente podemos informar al público. Nuestra más cordial enhorabuena.

El Marqués de la Torre recibió ayer la honrosa distinción por conducto del Secretario de S. M. el Rey, Don Emilio de Torres.

Romanones en Ibiza

Por telegrama nos dió ya cuenta nuestro compañero señor Ferrer y Oliver del recibimiento que en Ibiza se había dispensado al señor Conde de Romanones y de algunos actos celebrados en su honor. Como dijimos regresó de Fomenta por mar hasta el puerto de Ibiza. Dicha excursión se verificó á bordo de los vapores Formentera y Salinas. El mar estaba muy picado y buen número de los acompañantes del conde sufrieron los efectos del mareo. El alcalde de Formentera pidió al representante del Consejo algunas importantes mejoras tales como la construcción de una gran carretera, un puerto seguro y otras varias cosas, contestando el señor Conde que procurará atender su petición. A poco más de las ocho el círculo liberal le obs. qué con un espléndido banquete en el Hotel Marina. Presidió el acto el Conde de Romanones sentándose á su derecha don Alejandro Rosselló y á su izquierda don Fernando Weyler. Si sirvió el siguiente menú: Entre meses, sopa de oro, filetes de ternera salsa champignon, lagosta salta tárrata, alachofas á la crema, pollo asado, helados, fiam, frutas, vino rojo, jerez, champagne, café y habanos. La comida se vió muy animada. Una vez terminada se levantó el diputado provincial señor Ramón Capmany diciendo que sus primeras palabras debían ser para el partido liberal y que creía que la libertad es algo más que una palabra. El partido liberal—añadió—es el único partido que está llamado á colocar á España en el puesto que le corresponde. Yo quisiera que el señor Conde de Romanones se llevara un grato recuerdo de entre nosotros y que al marchar recordara que las principales islas de Baleares son tres y que todas necesitan de su protección. El señor Conde de Romanones se ha hecho cargo de que el país que se ha de gobernar debe estudiarse no en los mapas, sino sobre el propio terreno. Elegió al general don Valeriano Weyler y saludó á su hijo don Fernando, al señor Rosselló y al exgobernador de esta provincia don Dionisio Alonso Martínez. Brindó para que en plazo breve el Rey llame al Conde de Romanones para ocupar el Poder. Don Fernando Weyler agradeció el recuerdo que se dedicaba a su padre y brindó por el Conde de Romanones, diciendo que al brindar por él brindaba por España y por el Rey. También brindó por Ibiza, elogiendo la belleza de sus mujeres y las antigüedades que atesora. Terminó diciendo que la visita del Conde de Romanones á Baleares será benéfica para nuestras islas y para el partido liberal. Habló después don Alejandro Rosselló diciendo que en aquellos momentos sentía algo así como un conjunto de alegrías y tristezas, pues á la animación y el entusiasmo que veía, mezclábase el recuerdo de aquellos ilustres amigos que fueron y que trabajaron en pro del partido liberal. Dijo que contemplando la juventud que crece aseguraba ésta de gloria á dicho partido. Tergo con vosotros los ibicencos una deuda de gratitud, puesto que mi primer acto de diputado lo recibí de Ibiza. Tal vez por eso nada que interesa á Ibiza me es extraño. Cuando he tenido épocas de lucha siempre he podido contar con vuestro apoyo más decidido. Nosotros siempre nos hemos unido contra las tropelías de los conservadores. Dedicó un elogio al presidente de la Diputación señor Riquer y terminó brindando por el partido liberal y por Ibiza. Se levantó después el Conde de Romanones siendo saludado con una salva de aplausos. Dijo que con el acto que se estaba celebrando terminaba su viaje por Baleares y que al dirigir la palabra á sus amigos y correligionarios sentía una gran emoción. Yo no sé cómo pagar las muestras de aprecio que he recibido en cuantos pueblos y ciudades he visitado. Ello no ha sido debido á mi persona sino que se debe á que he encontrado en Baleares un partido liberal tan bien organizado que puede servir de modelo. Yo no he visto mayor firmeza de convicciones. El periódico militar Marte escribe entre otros párrafos los siguientes: «Visitado por telegrama el joven marqués, regresó á Madrid cuando aun no se habían empezado á incoar las diligencias sumariales. Claro es que se trató de ver si el capitán retiraba el parte y se arreglaba todo; pero el capitán, también título de Castilla, de carácter entero, que ya lo quisiera tener algún ministro para los días de fiesta, se sostuvo, y el soldado marqués ingresó en el calabozo en el que durmió llado en una manita y sobre una tarima sin colchón».

EN EL «PATRONATO OBRERO»

La fiesta del Patrocinio de San José

El domingo se celebró en el Patronato Obrero solemnísima fiesta en honor del Patrocinio de San José, patrón de la nombrada entidad. Por la mañana, momentos antes de las ocho, se organizó una comitiva á cuyo frente iban los «Trescaudors Palmesans» é integrábase por niñas aun no cumplidos los que habían de celebrar la primera comunión, los de las escuelas, la congregación obrera y comisión de los Seguros Católicos, que iban con las banderas respectivas; en su comitiva se dirigió hacia la iglesia de Montesión. Allí se dijo la Misa de primera comunión siendo el celebrante el Canónigo rector de la iglesia don D. J. y en la cual pronunció sentida plática el Director del Patronato R. P. Gallermo Vives, S. J., dando guarda de honor al altar, durante la misa, los citados «Trescaudors». Terminada la misa, la comitiva, acompañada por la banda Municipal, regresó al Patronato, recorriendo antes á diferentes calles. En el patio del Patronato se impresionaron varias fotografías del conjunto y de cada sección; sirviéndose luego un desayuno á todos los que allí estaban. Por la tarde tuvo lugar el café de compañerismo, al que concurrieron más de 300 personas, que tomaron asiento en varias mesas colocadas en dos amplios salones. Se sirvió á todos café, copa y puro, regalo ésto del Gobernador civil señor Martínez de Campos. A las tres y media se levantó el acto en presencia de los que constituyen la comisión que fueron recibidos con vivas y aplausos, y eran el Excmo. señor don Ignacio Martínez de Campos, Gobernador civil; el Excmo. señor don Manuel Gimeno, presidente de la Audiencia; el Excmo. señor don Juan Massanet, Comisario R-gio de Fomento; los diputados provinciales señores Agulló y Barceló; los Ríos PP. Cuadras y Bausil, S. J.; el presidente y secretario de los Seguros Católicos, señores don Rafael Banes y don Juan Massanet Moragues, respectivamente; el presidente del Patronato Obrero señor Lluis y el exmagistrado de esta Audiencia don Manuel Llunero. A la hora de los discursos inició el señor Blanes que expresó su alegría por aquella fiesta; dirigió frases de agradecimiento al señor G. bernador civil por su cooperación (como particular y como autoridad) al Patronato Obrero; saludó brevemente al señor Jm; y terminó exhortando á todos á trabajar con denodo para lograr la gloria eterna. Hicieron luego el secretario del Sindicato señor Artigues; el presidente de la sección culiaria señor Marcó; el representante de los tiposos señor Sobrante; el de los hábiles señor Serra; el presidente de los ferros viarios señor Torres, que demostró estar enterado de las cuestiones sociales y encareció la conveniencia de la asociación; los jóvenes Juan Vives y Segal, presidente de los «Trescaudors Palmesans» que dió á conocer esta nueva institución; Gabriel Matas, que leyó una poesía á éstos dedicada. Hicieron también uso de la palabra don Juan Massanet y Moragues que invitó á engrasas las filas de la Congregación Mariana de Seguros Católicos; el exmagistrado de esta Audiencia y fiscal de la de Valladolid, don Javier Valencia que manifestó que él podía hablar de Patronato porque había asistido á sus principios débiles é inseguros y había contribuido á su organización, teniendo en el momento actual la satisfacción de asistir al esplendor de la entidad; el presidente de esta Audiencia don Manuel Llunero que alabó la obra del Patronato por su carácter instructivo y educativo, fustigando á las sociedades que descalabran la cultura del obrero y en cambio le arrojan á huecos y revoluciones, con lo que llenan las cárceles, los hospitales y los cementerios, y el Gobernador civil que felicitó á los presentes y se felicitó á sí propio por haber contribuido á la fiesta con su particular y como G. bernador; recomendó la obediencia al P. D. rector y prometió asistir á fiestas como la que se celebraba siempre y que lo fuesen posible, siguiendo el ejemplo del señor Valencia que había aprovechado los pocos días de su estancia en Mallorca para concurrir á aquel acto de fraternidad. Habló finalmente el Director del Patronato Obrero R. P. Gallermo Vives, S. J. Refiriéndose á lo que había dicho el Sr. Gimeno afirmó que en aquella casa no se hacía política de lo que es presente la asistencia de personas que de diferentes partidos al acto que se celebraba y el ser protectores de la obra de los republicanos hasta los invigilantes; que de la institución no se saca ninguna lucro; invitó á los Seguros Católicos á trabajar en la obra de moralización; á los jóvenes obreros á aprovecharse de las enseñanzas de la casa, pues ellos son la esperanza de la sociedad; á los obreros á que se aprovechen de las ventajas que proporciona la asociación; anunció que para más eficacia de la acción obrera acaba de constituirse en el Patronato una federación de Sindicatos; exhortó á los obreros á que saquen provecho de la legislación obrera que es copiosísima en España; á los patronos, amos y capitalistas á que para el bien de los obreros se ocupen en sus jantas de la triste situación de los trabajadores que tengan empleados y que les hagan partícipes de sus ganancias y ternán dándoles las gracias á todos: asistentes, protectores, jóvenes que habían cuidado de la organización del acto, etc., etc., dando algunos vivas que fueron contestados con entusiasmo. Todos los que usaron de la palabra fueron muy aplaudidos, y algunos de ellos interrumpidos por los aplausos y ovacionados al terminar. Merecen especial mención los discursos de los señores Banes, Valencia, Gimeno, Martínez Campos y P. Vives, que arrancaron copiosísimos aplausos. Luego salieron al patio del edificio donde se hizo una fotografía para recuerdo de la fiesta.

El patio estaba ya concurrísimos de niños de las escuelas del Patronato y sus familias, y allí se celebró á la acostumbrada función. En un escenario levantado exprésamente la sección coral ejecutó varios cánticos, se realizaron ejercicios de gimnasia rítmica, desfilaron los niños que habían hecho la primera comunión, se practicó el juego de La balanguera, se interpretó por varios jóvenes una obra teatral y se procedió al reparto de merengues. Subió luego el P. Vives al escenario y pronunció un discurso dando gracias á los protectores y á todos cuantos contribuyeron á la buena marcha de la casa y felicitó á los padres de los niños que habían recibido la primera comunión. Dijo luego que habiendo recibido la noticia de que había muerto un joven soldado del Patronato invitaba á todos al entierro. Después se procedió á disparar los fuegos artificiales, que fueron muy celebrados, y luego se trasladó la multitud á la capilla, donde oró ante la imagen de San José. A las siete y media del mismo día, domingo tuvo lugar el entierro del joven á que había hecho referencia el P. Vives acto que se vió concurrísimos, dando guarda al coche mortuorio los Trescaudors Palmesans. Ayer tarde se celebró en el Patronato la parte final de la fiesta, el síró, que podríamos decir. Con los donativos recibidos y no consumidos se obsequió á los ritos disponiéndose la merienda en varias mesas. A los niños de la sección coral se les dio chocolate y ensalada; á los que habían hecho la primera comunión el clásico rollo y á los restantes merengues y naranjas. Al acto asistieron buen número de padres de los niños.

De Soller

Programa de los festejos que con motivo de las Fiestas y Fiestas de Nuestra Señora de la Victoria, se celebrarán en esta ciudad los días 8, 9 y 10 del próximo Mayo. Sábado día 8.—Al anochecer, con dación de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria desde el oratorio del Hospital á la iglesia Parroquial en solemne procesión á la que asistirán los «Exploradores Mallorquines» de esta ciudad y los personajes históricos: Capitán Angelats y Valentes dones, acompañando la auténtica barra de Ca n Tam nu artísticamente adornada con flores naturales. A las ocho, iluminación general. A las nueve, primera velada musical en la plaza de la Constitución por la banda de la «Lira Sollerense». Domingo día 9.—A las cinco de la mañana la banda de cornetas y tambores de los «Exploradores Mallorquines» recorrerá las calles y plazas de la población tocando alegre diana. A las 8.40, recepción de los «Exploradores Mallorquines» de la capital y pueblos de la isla. A las diez, en la Iglesia Parroquial se celebrará la Misa mayor con asistencia de las autoridades locales y personal; históricos, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado don Miguel Rosselló P. A las doce, solemne acto de promesa á la Banda por los «Exploradores Mallorquines», inauguración del Museo de trabajos hechos por los exploradores, y repartición á los pobres del Hospital de una paella confeccionada por aquéllos en la plaza de la Constitución. A las tres, carreras de cintas, en bicicleta, por los «Exploradores Mallorquines» en la plaza de la Constitución. A las seis, tendrá lugar la solemne procesión de la Victoria, en la que será llevada en andas la imagen de Nuestra Señora y á la que asistirán los personajes históricos ya mencionados, llevándose en triunfo la famosa traca con la que dieron muerte á los moros que asaltaron su casa las Valentes dones de Can Tamany. A las ocho, retirada por los «Exploradores Mallorquines», quienes, arbolando fantásticos farolillos de colores variados, conducirán una carroza en cuyo centro se destacará una figura alegórica de la Victoria, representada por hermosa niña, teniendo á sus pies un cuadro de dolor formado por los heridos de ambos bandos. Acto seguido empezará la segunda velada musical por la banda de la localidad, disparándose en los descensos vistosos fuegos artificiales confeccionados por uno de los más acreditados pirotécnicos de España. Lunes día 10.—A las cinco, diana por la banda de los «Exploradores Mallorquines». A las diez, ejercicios por los mencionados «Exploradores». A las dos de la tarde, pasa calle y reconcentración de tropas en la plaza Mayor, donde el Capitán Angelats dirigirá patriótica arenga. Acto seguido se dirigirán dichas fuerzas al puerto donde tendrá lugar el popalar y siempre nuevo Síró. Terminado el simulacro se verificará con la acostumbrada solemnidad la entrada de los combatientes en la población, quienes acompañarán luego la imagen de Nra. Sra. de la Victoria desde la iglesia Parroquial á la del Hospital. A las nueve, tercera velada musical en la plaza de la Constitución, en la plaza de Antonio Maura (Arriba) baile al estilo del país y de boleros.

Mallorquines en Puerto Rico

El domingo primero del corriente, se celebró en los elegantes salones del «Castro Español» de esta capital, la asamblea general de La Casa Española y con este objeto fueron delegados de las subintendencias de todos los pueblos de la I.ª Entidad algunos individuos de nuestros distinguidos paisanos por el pueblo de Aguardilla, don Pedro Alcover por Luras, don Juan M. Riqués y don Baltasar Marqués por Ponce, don Juan Morell y don Vicente Arborea por Yaneó, don Gabriel Llunys y don Juan Arborea; después de importantes debates donde reinó la más completa armonía, se les fué servido por el Restaurant del Casino un succulento almuerzo. A la terminación del banquete cuyo menú fué escogidísimo, hicieron uso de la palabra los distinguidos compatriotas don Vicente Balbas, director del Heraldo Español de esta capital don José Perez Lozada, director del Boletín Mercantil, delegados por San Juan y cerró el b. indit con un elocuente discurso nuestro paisano don Antonio Arborea delegado y secretario de la subintendencia de Ponce. Todos los oradores tuvieron frases elocuentísimas, expresando los deseos para que la futura «Casa de España» sea el lugar donde se puedan estrechar los lazos entre los españoles residentes en esta isla y los vínculos entre nuestros hermanos y los puertorriqueños. «Hemos podido saludar en esta capital, á nuestros amigos y paisanos D. Gaspar Gardia y D. Jaime Gardiolo, jóvenes muy apreciados de la ciudad de Arecibo. Con objeto de realizar importantes compras para la próxima temporada á embarcado para los Estados Unidos nuestro paisano don Pedro Fullana, socio de la importante razón social Homar Colom y C.ª de la ciudad de Ponce. Procedente de New York se encuentra otra vez entre nosotros nuestro distinguido paisano don Bernardino Frontera del comercio de Mayagüez. Ha embarcado con objeto de pasar una temporada en la bella Roqueña, nuestro compatriota don Bartolomé Homar, alto empleado de la casa Homar y Colom de la ciudad de Ponce. Hemos recibido la grata visita de nuestro distinguido paisano don Andrés Oliver rico propietario de la ciudad de Arecibo.—P. Salom. Marzo 28 1915.

Boletín meteorológico

Día 26 á las 10 de la mañana, Barómetro, 759.0 mm. Termómetro, (á las 9 m.), 11.0. Máxima al sol, 14.0. Id. á la sombra, 13.0. Mínima al anochecer, 8.0. Id. á desahogado, 8.0. Temperatura media de ayer, 11.0. Temperatura media correspondiente al mes, 15.0. Diferencia, 4.0. Dirección del viento, N.E. Fuerza del viento, 0. Humedad á las 9 (máximo 94 de saturación), 70.3. Anomía del barómetro en 24 horas, 0.0. Descaño del id. en 24 horas, 0.0. Velación del vapor, 0.0. Humedad barométrica, 0.0. Variación en 4 horas, 0.0.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente: Población calculada 330.167. Nacimientos: Vivos 707, varones 367, hembras 340, legítimos 693, ilegítimos 3, expositos 11, muertos 7 varones, 5 hembras, 3 legítimos, 3 ilegítimos. Natalidad por mil habitantes 2.14 matrimonios 91. Nupcialidad por mil habitantes 0.28 Mortalidad por 1000 habitantes 1.63. Defunciones: Varones 254, hembras 284, meno

El Marqués de la Torre recibió ayer la honrosa distinción por conducto del Secretario de S. M. el Rey, Don Emilio de Torres.

El arresto del Marqués de Villabragima

El telegrama nos ha dado cuenta del arresto impuesto al hijo del Conde de Romanones. En la prensa llegada ayer encontramos nuevos detalles. Dice El mundo: «En los círculos políticos se habla mucho estos días de un suceso que prueba hasta qué punto es firme e implacable la disciplina militar. Cuando recientemente salió el señor conde de Romanones para Baleares, su hijo el marqués de Villabragima, soldado de cuota del regimiento de Húsares de Pavia, marchó con él, prescindiendo de su danda por inadvertencia de solicitar el correspondiente permiso de su capitán. Enterado éste de la marcha del soldado, dió cuenta á sus superiores de aquél, á quien se telegrafió para que inmediatamente volviera á Madrid, como lo hizo, presentándose á sus jefes. El marqués de Villabragima fué arrestado durante dos días, pero después, según parece, el castigo ha sido elevado á dos meses de calabozo, que ayer tarde comenzó á cumplir el castigado. Tenemos entendido que ayer estuvieron en Palacio, probablemente tratándose de este asunto en la visita, el ministro de la Guerra, el Capitán general, el coronel del regimiento de Húsares de Pavia y el capitán del mismo, jefe del castigado. Relacionando con esto, no sabemos con qué fundamento, se ha hablado de la posible dimisión de una alta autoridad militar de este distrito. El periódico militar Marte escribe entre otros párrafos los siguientes: «Visitado por telegrama el joven marqués, regresó á Madrid cuando aun no se habían empezado á incoar las diligencias sumariales. Claro es que se trató de ver si el capitán retiraba el parte y se arreglaba todo; pero el capitán, también título de Castilla, de carácter entero, que ya lo quisiera tener algún ministro para los días de fiesta, se sostuvo, y el soldado marqués ingresó en el calabozo en el que durmió llado en una manita y sobre una tarima sin colchón».

El Marqués de la Torre recibió ayer la honrosa distinción por conducto del Secretario de S. M. el Rey, Don Emilio de Torres.

Boletín meteorológico

Día 26 á las 10 de la mañana, Barómetro, 759.0 mm. Termómetro, (á las 9 m.), 11.0. Máxima al sol, 14.0. Id. á la sombra, 13.0. Mínima al anochecer, 8.0. Id. á desahogado, 8.0. Temperatura media de ayer, 11.0. Temperatura media correspondiente al mes, 15.0. Diferencia, 4.0. Dirección del viento, N.E. Fuerza del viento, 0. Humedad á las 9 (máximo 94 de saturación), 70.3. Anomía del barómetro en 24 horas, 0.0. Descaño del id. en 24 horas, 0.0. Velación del vapor, 0.0. Humedad barométrica, 0.0. Variación en 4 horas, 0.0.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente: Población calculada 330.167. Nacimientos: Vivos 707, varones 367, hembras 340, legítimos 693, ilegítimos 3, expositos 11, muertos 7 varones, 5 hembras, 3 legítimos, 3 ilegítimos. Natalidad por mil habitantes 2.14 matrimonios 91. Nupcialidad por mil habitantes 0.28 Mortalidad por 1000 habitantes 1.63. Defunciones: Varones 254, hembras 284, meno

DON JAIME NADAL Y BOSCH HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D. Su hijo y sus hijos políticos y demás parientes, participarán en sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les agradecerán encomienden su alma á Dios y se sirva asistir al funeral que se verificará el día diez y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de E. P. D. No se invita particularmente.

IMPORTANTE PARA LOS CICLISTAS QUE ASISTAN A LA FIESTA DEL PEDAL

Habiéndose prohibido la venta de comidas dentro del predio San Compañy y para mayor comodidad y garantía de los Sres. Ciclistas que concurrán á la fiesta, he determinado montar en el punto más próximo de entrada de dicho predio, una cocina en donde se encontrará dispuesto: Arroz á la valenciana á 0.60 pias. plato. Arroz á la valenciana, estofado, pan y postre á 1.50 pias. Devolviendo plato y cuchara y tenedor se abonará 0.20 pias. SANSÓ Y ROTGER Se despacharán tickets en nuestra Fonda de Siller, P.aza de Palon y Coll, en el centro de bicicletas de R. Urdoy y M. Sra, Sindicato 184, C.ªs Saif y en los Centros de Darder y hermano y de B. Bloni.

Dr. José Juan Sansó

Especialista en enfermedades de la matiz, niños y partos Ex interno y médico-ayudante del Dr. Bonkib, de la Maternidad de Madrid, durante cuatro años Rubí, 1, Esquina Sindicato, de 10 á 12. En la Clínica San Rogin, 4, de 3 á 4.—Teléfono 412. AVISO.—Consulta económica los Martes y Viernes de 5 á 7, en Rubí. 1. Médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído CIRUGIA GENERAL Nota de sobresaliente en todas las asignaturas de la carrera y en el grado de Licenciatura, ex-preparador anatómico pensionado por oposición, ex médico interno de los dispensarios y clínicas de Oto rino laringología y cirugía general de los Hospitales clínicos y de la Santa Cruz de B.celona. Ex-médico ayudante del Dr. Botey Horas de consulta de 10 á 1. Calle de las Miñonas, 11, principal

CULTOS

Para hoy. Jueves de Cuaresma Sexta. Concluyen en Santa Clara, dedicada al patrocinio de San José; Exposición á las siete; á las diez Misa cantada; por la tarde á las seis y media Corona, meditación, coronilla de desagravios y reserva de S. D. M. Concluyen en Santa Magdalena en obsequio de Nra. Sra. de la Misericordia en sufragio de varios difuntos; Exposición á las seis y cuarto; á las nueve y media Misa mayor, por la tarde á las seis y media Rosario, meditación, coronilla de las doce estrellas, gozos, Te-Deum y reserva de S. D. M. Otros festejos. En el Oratorio de la Misericordia, siempre fiesta que las Hijas de la Caridad dedican á su Sto. Fundador San Vicente de Paul para conmemorar la gloriosa traslación de sus santas Reliquias: A las diez se cantará Misa solemne con exposición y sermón por el Rdo. P. Juan Payeras, C. M. al anochecer, exorcisión, estación, Trisagio cantado, Te Deum, bendición y reserva y luego habrá adoración de las Reliquias de San Vicente. Visita á la Cofradía de Nra. Señora de la Misericordia en Santa Magdalena. Para mañana. Jueves de Cuaresma Sexta. Empiezan en Santa Catalina de Siena dedicadas á la Santa Titular: Exposición y primera parte del Rosario á las nueve; á las diez Misa cantada por la Ría. Comunidad y segunda parte del Rosario durante una misa, por la tarde á las seis y media la tercera parte del Rosario y á tiempo día de novena con sermón por el P. Redal y reserva de S. D. M. Hoy—Santos Anastasio papa y Toribio obispo de Lima. M.ªnana—Santos Prudencio obispo y Vidal mártir. PLACAS del Sagrado Corazón Perfectamente confeccionadas se venden en la librería de Amengual y Fontanet, Gidea, 2, al precio de UN REAL cada una.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-¿El Japón ha enviado el ultimatum á China?-El acorazado inglés "Triumph," con averias.-Próxima ofensiva de los aliados.-El Kaiser no anhela expansiones territoriales.

Telegramas de Madrid

Madrid 26 á las 5
Austria desmiente que las tropas austro-húngaras hayan cometido infracciones contra Italia.
Polá—Un comunicado oficial de Viena, desmiente rotundamente las numerosas falsedades publicadas por la prensa negando que las tropas austro-húngaras hayan cometido infracciones en el valle de Agnor de la frontera de Italia.

Petición para el abandono de un itinerario de ferrocarril
Ferrocarril—El nuevo Comité amparado por la Sociedad Eslovaca ha pedido que el itinerario del ferrocarril de Bogdov, trazado por Alemania y no sea abandonado porque sólo favorece los proyectos estratégicos de dicha nación, pues funciona bajo la administración de las naciones aliadas.

Madrid 26 á las 20
Comunicado oficial francés
París—Un comunicado oficial de las tres de la tarde dice: En Bélgica los ataques alemanes hechos por Pzndal y por Brescinde han sido detenidos por los ingleses.

El enemigo para desquitarse ha bombardeado violentamente la ciudad de Iprés.
Prosigue nuestra acción á lo largo del canal de Iser.

En Notre Dame de Loreto rechazamos un ataque dirigido contra una trinchera de Calogne y señalado anoche.
La ofensiva fué detenida por un contraataque nuestro que obligó al enemigo á retroceder en un gran trayecto.

Entonces volvió á atacar mas al Este hacia Saint Remy manifestando sus intenciones de recuperar la altura de Bparges.
Un combate violentísimo se trabó precedido de un intenso cañoneo y poco después sobre las pendientes de esas posiciones el enemigo tuvo que regresar á sus posiciones.

Comunicado oficial ruso
Petrogrado—Un telegrama oficial dice:
Entre el defensor de Varria Ludwuw y el de Uj.k el enemigo ha sido rechazado teniendo grandes pérdidas.

En los Kárpatoa aumenta la actividad de la artillería pesada alemana.
Los aviadoreo rusos bombardearon la estación de Neidunbunk.

Nota del embajador japonés en Pekin
Lyon—Un periódico publica un cablegrama asegurando que el embajador japonés en Pekin ha entregado al ministro de Estado de China una nota urgente pidiendo que de su conformidad incondicional al memorándum japonés pues en caso contrario el Japón considerará rotas las negociaciones.

Servicio directo del extranjero via París-Barcelona
Barcelona 26 á las 23
La Santa Sede no ha resuelto nada sobre el cuerpo diplomático.

Roma—L'Osservatore Romano declara que es del todo inexacta la noticia de que la Santa Sede haya tomado alguna resolución respecto al cuerpo diplomático acreditado cerca del Vaticano para el caso de que Italia tomara parte en la guerra.

El acorazado inglés "Triumph" con averías.

Londres—Un telegrama de Malta dice que el acorazado inglés Triumph que bordeaba una posición turca cerca de Gallipoli fué alcanzado por varias granadas turcas que le produjeron averías viéndose obligado á emprender la retirada.

Resultaron dos marineros heridos.
Nuevos avances alemanes en el frente occidental.

Amsterdam—Los alemanes han efectuado otro avance importante en Bélgica por la llanura de Hollebeke al Este de Ipres, obligando á los ingleses á retroceder.

Estos trataron por medio de varios contraataques de recuperar el terreno perdido sin lograrlo, dejando 900 prisioneros en poder de los alemanes.

Han realizado además otro avance entre Mircheville y Hattonchtel, al Sudeste de Verdun, donde los alemanes tomaron por asalto varias líneas de trincheras á los franceses.

Estos dieron un contraataque que fué rechazado perdiendo dos mil hombres que quedaron prisioneros y 17 cañones.

Los franceses se repliegan hacia el río Mosa.

Nota oficial austriaca
Roma—Comunicado oficial transmitido desde Viena:

Los austro alemanes después de varios días de operaciones han logrado expulsar á los rusos del valle de Crisw, al Este de Uszok, del cual eran dueños desde el mes de Febrero.

Las condiciones preliminares de paz que aceptaría Alemania.

Ginebra—Según Le Journal de Geneve Alemania aceptaría como base de preliminares para la paz el libre tránsito de las mercancías alemanas por Bélgica y que ésta no estuviese sometida al control político de Inglaterra.

Añade que el Kaiser en una conversación reciente dijo que no ambicionaba expansiones territoriales.

Inglaterra quiere comprar cobre Londres.—El Gobierno inglés ha propuesto á los dueños de unas minas de cobre norteamericanas comprarles todo el cobre que exceda de los pedidos particulares a condición de que pueda inspeccionar el Gobierno la producción de dichas minas.

Otro submarino inglés á pique Stokolmo.—Los diarios dicen que no fué uno sino dos, los submarinos ingleses que fueron echados á pique por los alemanes.

El príncipe Vied en los Kárpatoa Amsterdam.—El ex rey de Albania príncipe Guillermo de Vied se halla en los Kárpatoa al frente de una brigada alemana.

Próxima ofensiva de los aliados París.—Todos los diarios creen que se acerca el momento de un gran movimiento de ofensiva por parte de los aliados.

El gobernador de Tenedos fusilado Atenas.—Se asegura que el gobernador musulmán de la isla de Tenedos ha sido fusilado por los ingleses por espionaje.

POLÍTICA
Madrid 26 á las 5
Meetin sobre la denuncia formulada en el Ayuntamiento.

En el local del "Lux Bden" se ha celebrado un mitin organizado por la Casa del Pueblo para tratar de las denuncias que formuló anteaer en el Ayuntamiento el concejal señor Basteiro, sobre estafas, de las que han sido víctimas los maestros.

Habló el maestro señor L'orca confirmando la denuncia.
El señor Basteiro explicó el expediente instruido y confirmó la existencia del delito repitiendo cuanto dijo en el Ayuntamiento.

Censura al señor Alcalde y á la Junta municipal de primera Enseñanza.
Terminó haciendo un llamamiento al pueblo para que influyera á purificar la atmósfera del Ayuntamiento.

El orador ha sido aplaudido.
Madrid 26 á las 16:30
"El País" y el discurso de don Melquiades Alvarez.

El periódico "El País" publica un artículo de Arturo Mori sobre lo que será el discurso de don Melquiades Alvarez que ha de pronunciar en Granada. Comentando la frase de Janoy referente al hecho de someterse don Melquiades Alvarez á una relativa jefatura que no sería mas que una integridad, pregunta el articulista: ¿Quien nos dice á nosotros que el conde de Romanones cansado de política, eclipsado, quizá por el verbo de don Melquiades no se retire en plazo breve á la vida privada después de haber llevado á cabo la unión de las izquierdas, satisfecho en su conciencia, temeroso de dar uno de esos traspiés de los cuales ahora no se

da cuenta nadie y luego habrían de ser sometidos incluso á la consideración del Ateneo?

Sanchez Guerra y los periodistas El señor Sanchez Guerra nos dijo que ha conferenciado extensamente con el alcalde de Madrid y director de Seguridad.

Aunque el ministro nada ha querido decir, seguramente han tratado de los escándalos municipales.

También el ministro conferenció una hora con el gobernador de Barcelona.

Los periodistas preguntaron al señor Sanchez Guerra: ¿El alcalde de Barcelona se va ó se queda?

Contestó Sanchez Guerra: aun no hemos llegado á eso; tengo que hablar nuevamente con el señor Andrade.

El conde de Romanones ha visitado las obras del mercado de Colon y el Círculo electricista.

La población ha recibido al conde con grandes muestras de afecto y simpatía.

Ha visitado la familia del señor Salvá dando el pésame por el fallecimiento de un hijo suyo al vicepresidente de la Diputación.

El tiempo es muy inseguro. Ahora empieza á lloviznar.

Oseguio Al pasar el tren por Arella le prepararon una traca con bombas colosales, y con un ramo colosal de naranjas.

MANIFESTACIONES DE DATO
Madrid 26 á las 16:30
Despacho regio.—El Rey complacido.—Recepción en Palacio.—Sin novedad en Marruecos.—Consejo.

El señor Dato nos dijo á los periodistas que despachó con el Rey quien se muestra complacido de su viaje al Escorial por el estado en que halló á los alumnos de la Academia de Artillería.

Después despacharon también los ministros marqués de Lema y Burgos.

Mañana por la noche recibirá el Rey la recepción de los doctores congresistas.

En Marruecos no ocurre novedad.
Esta tarde á las cinco celebraremos Consejo de Ministros.

ROMANONES EN VALENCIA
Madrid 26 á las 16:30
No hará discurso político.—Banquete de 1.000 cobertores.—El local es insuficiente.—El arresto de su hijo.

Dicen de Valencia que á las ocho fundó el vapor "Jaime I" subiendo á bordo las autoridades para saludar al Conde de Romanones y la plaza mayor del partido liberal.

El conde conversó afablemente con los amigos.
La música que acudió á esperarle interpretó varias composiciones y al desembarcar el conde, se dejó oír el Himno de Riego, disparándose una traca.

Se asegura que el Conde de Romanones no hará ningún discurso político aquí, limitándose á agradecer los agasajos y felicitarle de la unión de los liberales valencianos.

Durante el desembarco sonaron vitores y aplausos.
Como el tiempo es desapacible, lloviendo, se deslucirá el banquete de mil cubiertos que se celebrará al aire libre en los Vivieros.

Han llegado numerosas comisiones de los pueblos de la región.
Muchos no podrán asistir al banquete por insuficiencia del local, así siendo este muy grande.

El gobernador no acudió al puerto por estar enfermo enviando al secretario de aquel Gobierno civil.

Acudieron á recibir al Conde de Romanones el alcalde, los presidentes de la Diputación y Audiencia y el Fiscal de S. M.

A las 10:30 llegó en tren desde el Grao á la estación del Norte. Interrogado el conde por el director del periódico "La Correspondencia" de Valencia sobre el arresto de su hijo, dijo:

Se le arrestó porque las leyes militares deben ser iguales para todos.

CONSEJO DE MINISTROS
Madrid 26 á las 24
Noticias del extranjero.—Los abogados fiscales sustitutos.—Otros decretos de Justicia.—Creación de un nuevo departamento militar.—Las denuncias sobre el pago á los maestros.

A las nueve y quince minutos ha terminado la sesión del Consejo.

El señor Dato nos dijo que el Consejo comenzó dando cuenta al ministro de Estado señor Mar-

bernador y del presidente de la Diputación.

Ha recorrido buen número de calles dirigiéndose después al domicilio del señor Castro donde se ha verificado la recepción que ha resultado brillantísima.

Desfilaron distintas comisiones y personalidades políticas.
Se le entregó un mensaje firmado por 300 republicanos de Alcedia y Carlet, declarando que ingresan en la monarquía y que acantan la jefatura del Conde.

Este ha dedicado palabras de afecto á los visitantes.
Ha empezado á lloviznar antes de dar comienzo la recepción. Esta ha durado dos horas.

El banquete.—Vistas El banquete en honor del Conde ha sido de unos mil cubiertos. Han quedado muchos sin poder asistir á causa de la falta de local.

El Conde de Romanones ha visitado las obras del mercado de Colon y el Círculo electricista.

La población ha recibido al conde con grandes muestras de afecto y simpatía.

Ha visitado la familia del señor Salvá dando el pésame por el fallecimiento de un hijo suyo al vicepresidente de la Diputación.

El tiempo es muy inseguro. Ahora empieza á lloviznar.

Oseguio Al pasar el tren por Arella le prepararon una traca con bombas colosales, y con un ramo colosal de naranjas.

Final del banquete.—Discurso del Conde.—Las Jefaturas se imponen desde abajo.—Romanones hará una prueba constitucional.—Brinda por el Rey, por la Patria y por la Monarquía.

Comunican de Valencia que ha terminado el banquete celebrado en honor del señor Conde de Romanones.

Este ha pronunciado un discurso que empezó dedicando un cariñosísimo saludo á los liberales de Baleares.

Dijo que la democracia no impide á los hombres públicos que hablen de opinión y pidan el concurso de los elementos ajenos. Por eso lo hago invitando á los demás que lo hagan si bien cuentan conmigo y con una opinión.

Las Jefaturas ha añadido, no se imponen desde las alturas, han de elevarse ellas desde abajo.

Ignoro ha dicho cuando volverán los liberales al poder, pero sí sabe que si llega á tiempo hará una prueba constitucional que nunca se ha hecho hasta ahora, que es el hacer elecciones como jamás se han hecho, sin que haya ministro de la Gobernación hasta después de dichas elecciones.

Esto, ha repetido, que no lo ha hecho nadie, ofrezco hacerlo con el propósito de que las primeras elecciones que se hagan estando en el poder sean unas elecciones verdad, con la seguridad de que el triunfo será para los liberales.

Se extendió en otras consideraciones sobre la independencia de la Diputación, la gran fuerza de los liberales y otros puntos.

Terminó diciendo que hechas dichas manifestaciones no que quedaba mas que ratificarse en lo dicho y levantar la copa por el partido que era hacerlo por el Rey, por la Monarquía y por la patria.

El Conde fué objeto de una delirante ovación dándose vivas al jefe indiscutible del partido.

Luego el Conde paseó por los jardines.

CONSEJO DE MINISTROS
Madrid 26 á las 24
Noticias del extranjero.—Los abogados fiscales sustitutos.—Otros decretos de Justicia.—Creación de un nuevo departamento militar.—Las denuncias sobre el pago á los maestros.

A las nueve y quince minutos ha terminado la sesión del Consejo.

El señor Dato nos dijo que el Consejo comenzó dando cuenta al ministro de Estado señor Mar-

qués de Lema de las últimas noticias del extranjero y de las gestiones y resultado obtenido sobre la importación de artículos de los países beligerantes.

Se aprobó un proyecto de decreto de Gracia y Justicia relativo al nombramiento de Abogados fiscales sustitutos y otro concediendo la libertad condicional á 197 penados.

De Marina se aprobó un decreto fijando en once el número de tenientes coroneles de ingenieros de la Armada.

Del Ministerio de la Guerra se aprobó un decreto que mañana firmará S. M. el Rey, creando un nuevo departamento militar que funcionará bajo la inmediata jefatura del Ministro.

Este nuevo organismo es una preparación del Estado Mayor Central del Ejército que auxiliará al ministro en el estudio de las reformas anunciadas para la reorganización del ejército.

También ha sido aprobado para que lo firme mañana S. M. el Rey, otro decreto disponiendo que el jefe de dicho nuevo organismo, que será un general, forme parte de la Junta de Defensa Nacional.

Nos ocupamos luego nos añadió el Presidente del Consejo, con el detenimiento que la importancia del asunto se merece, de las denuncias que se han hecho en el Ayuntamiento sobre el pago á los Maestros, de cuyo asunto entienden los tribunales.

Después de amplia deliberación se ha acordado que el ministro de Gracia y Justicia haga una investigación cerca del presidente de la Audiencia de Madrid, por si conviniera, al igual de como nosotros creemos, nombrar un juez especial que se encargara de la tramitación de la denuncia para aclarar lo que haya.

Como han quedado pendientes de despacho, nos añadió el señor Dato, expedientes de distintos departamentos acordamos volvernos á reunir en Consejo el próximo miércoles á las cinco de la tarde.

COTIZACIONES
Madrid 26 á las 16:30
Interior contado 72 45
Interior fin de mes 00 00
Al próximo 72 25
Amortizable 5 p 93 45
Amortizable nuevo 88 45
Banco de España 44 650
Compañía Tabacalera 263 00
Francos 94 60
Libras 24 10
Exterior 00 00

NOTICIAS SUELTAS
Madrid 25 á las 24
Viaje de los Reyes al Escorial.—Reclutamiento.—Los alumnos de Artillería.—Ejercicios y prácticas de campaña.—El regreso.—Encuentro con el señor Maura.

A las diez y media llegaron al Escorial el ministro de la Guerra general Echagüe acompañado de los generales señores Aramaz y Querol.

Poco después llegaron en varios automóviles los Reyes don Alfonso y doña Victoria, los Infantes don Alfonso y doña Beatriz y los ayudantes.

El pueblo tributó á los Monarcas un entusiasta recibimiento repitiéndose continuamente las aclamaciones y aplausos.

Los alumnos de la Academia de Artillería que estaban formados en la plaza de la Lonja tributaron á los Reyes los honores de ordenanza.

Don Alfonso los revistó entre los vitores del pueblo.

Dichos alumnos llegaron anoche al Escorial en viaje de prácticas desde S. G. de V. en tres jornadas detenidas en Espinar, Otero y Guadarrama.

En un altar dispuesto en la referida plaza de la Lonja se celebró una misa de compañía.

Luego los alumnos realizaron diferentes ejercicios y prácticas de campaña.

La sección de montaña realizó varias maniobras muy notables mostrándose los Monarcas satisfechísimos felicitando al Director de la Academia de Artillería, á los jefes y oficiales.

Los Reyes acompañados de los Infanter, el ministro señor Echagüe, el Alcalde y demás generales se dirigieron al Hotel Victoria donde almorzaron.

De sobremesa los Reyes conversaron con el Alcalde del Escorial interesándose mucho por el estado de la ciudad.

Terminada la comida los Monarcas y los Infantes con su séquito emprendieron el regreso á Madrid por la carretera de Navacerrada dando un paseo para llegar al Chalet del Club Alpino.

En Guadarrama se cruzó el automóvil en que iban los Reyes con otro que iba el señor Maura con varios amigos cambiándose los saludos.

A las cinco y quince llegaron los Reyes á Palacio.

Los alumnos de la Academia de Artillería pasaron la noche última en el Escorial, siendo egasajados.

Mañana emprenderán el regreso á S. G. de V.

Madrid 26 á las 16:30
La "Gaceta"
La Gaceta de hoy publica lo siguiente:

Disponiendo que en las provincias donde hayan ingresado ya los aspirantes á peones camineros que se hallaban en expectación de destino, hágase nueva convocatoria para que en todo tiempo haya en cada provincia en expectación de ingreso, cinco aspirantes á capataces y quince á peones camineros.

Los soldados de África El ministerio de la Guerra ha facilitado una nota diciendo que el regreso de los soldados de África solo se verificará en forma legal cuando cumplan ó cuando el gobierno reduzca las fuerzas y haya allí sustitución que solo ha sido concedida hasta el 28 de enero.

Firma de Gracia y Justicia
El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma del Rey los siguientes decretos:

Jubilando á don Roberto Santa Cruz, presidente de sala de la Audiencia de Granada y trasladando á esa vacante á don Lorenzo Fresno.

Nombrando presidente de sala de la Coruña á don Joaquín Sagaseta.

Item de las Palmas á don Salvador Alfont.

Trasladando á Presidente de la Audiencia provincial de Guadalupe á don Juan Bonilla.

Item de ciudad Real á don Diego Carrion.

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Lérida á don Bernardo Falla.

Item de la sección de Jaen á don Gregorio Leóa.

Nombrando canónigo de Orense á don Isocencio Ramos.

Nombrando á don Pedro Gil intendente de la armada.

Estación radiotelegráfica Comunican del Ferrol que en la zona militar del Arsenal ha comenzado la construcción de un edificio destinado á estación radiotelegráfica.

Dicho edificio costará unos 40 000 duros, debiendo construirse en el plazo de ocho meses.

Conferencia del general Reyes Telegrafían de San Sebastian que en el teatro "Novedades" el general Reyes dió una conferencia con proyecciones sobre los trabajos de exploración en la América del Sur.

El selecto auditorio entre el cual se contaban muchas familias americanas ovacionó al general Reyes, quien marchó á Biarritz acompañado de su hijo.

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert Sacoresos BANQUÉ, Santo Domingo 6 y 10, Palma.

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 26 á las 22
El pleito del Municipio El Noticiero Universal propone la formación de un blok de las derechas para defender al Alcalde señor Boladeres de los ataques de los radicales.

Se ha suspendido hasta nuevo aviso el mitin radical que mañana debía celebrarse contra dicha autoridad.

La excisión jaimista aumenta La excisión iniciada en el campo jaimista va tomando importancia.

Algunos centros de esta capital han acordado adherirse á la fracción que dirige don Dalmaelo Iglesias.

La excitación guerrera de Italia se ex gera Ha llegado de Génova el trasatlántico Tomaso di Savoia y ha desembarcado algunos pasajeros, que dicen que la excitación guerrera que se atribuye á Italia es muy exagerada.

Hallazgo de una fábrica de moneda falsa La policía ha practicado un registro en una casa de la calle del Torrente de la Olla, donde ha hallado un centenar de monedas de peseta falsas y algunos útiles para la fabricación de las mismas.

Ind vido arrollado por el tren Comunican de Manresa que en el tren de la línea del Norte un pasajero de 21 años, labrador, se asomó á la ventanilla, y al hacerlo se abrió la portezuela y cayó á la vía y las ruedas del convoy le destrozaron las piernas.

Detención por supuestos martirios Ha sido detenido un matrimonio habitante en la calle del Rosal por supuestos martirios á un hijo suyo de seis años, que presenta muchas quemaduras y cicatrices que dice el niño que son producidas por sus padres.

Algunos le dudan y dicen que el niño ha dado muestras de poseer instintos perversos.

BUXARBU
Los que padecen artritias, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, cistitis, neuralgias y gota ó sea los artroses en general, es porque queréis. Tomad un frasco de "Piperazina Dr. Grau", y os convenceréis.—Depósito general Centro Farmacéutico.

SE VENDE una galería nueva montada en el dintel, un carrón de cuatro años, todo en muy buenas condiciones. Informar en Reyes, n.º 10.

PENSION NOWÉ—BARCELONA
Plaza Cataluña, 12. Confort moderno. Pension completa, de 6 á 9 pesetas.

CAFÉS
Vda. de Mateo Vidal
Sindicato, 79
Selecta torrefacción diaria

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert Sacoresos BANQUÉ, Santo Domingo 6 y 10, Palma.

PIANOS CUSSÓ-SFHA Y OTROS
Se alquilan nuevos y usados CASA PERELLÓ, UNION, 19

GABINETE RONTGENOLOGICO
Rayos X y Electroterapia
Múltitud médica en todas sus formas
Curación de las enfermedades del sistema nervioso, oseo y articular. Aparato respiratorio, digestivo y genito urinario. De las de la piel, ojos y fosas nasales. De las de la boca, garganta y oído, etc., etc. Depilación definitiva.
Horas convenientes
Director propietario
Raimundo Pla Aguiló
Médico-cirujano, especialista en enfermedades secretas y de la matriz.
Carró, 7, 2.—Consulta de 10 á 1

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
Barcelona 26 á las 23
Argentina, Chile y Brasil intervendrán en Méjico
New York.—En las esteras po-

del extranjero

Argentina, Chile y Brasil intervendrán en Méjico

New York.—En las esteras po-

PARA DIGERIR BIEN BEBED LICOR "VERDAD"

ESTOMACAL.-MARCA REGISTRADA

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la constipación habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniéndolo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico mliarere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA EL AGUA con el

TACHIOLO

El TACHIOLO es el más eficaz de los purgantes que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es altamente purgante para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que quedan libres de todo germen infeccioso.—USO.—Verter, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, palatabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Fidase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

Fidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proceder de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

CASA ANUNCIADORA PALACIO, 8

En dicho centro se admiten toda clase de anuncios, reclamos, gacetas, encajes de prospectos, etc., etc., para este periódico.—Los anuncios mortuorios se admiten desde las ocho de la mañana a la misma hora de la noche y desde las diez de la noche en adelante en la Redacción de este periódico.—Suplementos extraordinarios para anuncios mortuorios a cualquier hora del día ó de la noche, á precios de tarifa.

Ventajas positivas para los señores anunciantes

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORME	OBSERVACIONES
Ciudad	36	1.º	Arenal 18, principal	Mucha capacidad y sol
Son Lluís (La Villosa)	36	1.º	Breosa, 19	También se vende. Capacidad
Son Magia	311	bajo	Ciudad 108 1.º	Baños sulfureos agua
Carretera Andraitx	K.M.5	Casa y tierra	F. Rosario, 10.	Capacidad, 5 dormitorios.
Juanes Colom	32	bajo	Juanes Colom 33	Capacidad convencional
Plá de sa Tosa grande	124	casa	Armagol, 1, 2.º, d.º	Cuartero alquilado al lado de
de C'as Dueño.	129	y tierra		de la ciudad catalana se venden
Concepción	106	1.º	Concepción 112	Casa solariega, 60 pias cap.
Vileta Son Anglada.	106	1.º	Juanes Colom	y dormis. 2 cuartos alquilado
Son Lluís Villosa	106	1.º	F. Tomplé, 16.	Cochera
Alfarería	45	1.º	Fredio Son Bassillat	Mucha capacidad.
Matadero	45	1.º	Alfarería, 45	Capacidad 6 cuartos y agua.
Matadero	30	1.º	Cañada, 4, 1.º	Propie para café ó tienda.
			Cañada, 4, 1.º	Capacidad recién construcción

Véase relación general en el domicilio social: Breosa, 19, 1.º, derecha

Segadoras mecánicas
PIÑON LIBRE
premiadas con medalla de plata y diploma de medalla de oro, en la herrería de Juan Bat le.

BINISALEM

Pelo ó velle
Extracción radical sin que vuelva á reaparecer.—Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó grasiento, cicatrices, manchas, pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.

Peñafres, 102, 1.º, Palma

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita
Tubos, Mangueras, Planchas, Válvulas, Amiantos, etc.
Para Maquinaria, Agricultura, Marina, Electricidad, Cricija, Juguetaría y Sports.
ENRIQUE CODINA
UNION, 8 (entre el Mercado y Borne)
CASA CENTRAL EN BARCELONA

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LINEAS ALTRIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor León X II saldrá el día 16 de Mayo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de la Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK Y COSTAVERME
El vapor Manuel Galvo saldrá el día 25 de Abril de Barcelona el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Ríjico.
El vapor R.ª D.ª Cristina saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 17 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costanera y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor Begarpi saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lincón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cuzco, Caripana, Trinidad y Puertos del Pacífico.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor Fernando Poo saldrá el día 18 de Mayo de Barcelona, para Port-Saïd, Soer, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Ciudad de Cádiz saldrá el día 2 de Mayo de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Marráquech, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato especial como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informarán en Palma los señores Juan M. Granada, 33, en C. Plaza de Antonio Maura, número 4, Palma.

Profesora francesa
Lecciones con buen método. Enseñanza rápida á domicilio. En su casa á 5 pesetas mensuales.
Plaza de Coll, 49, 1.º

PÉRDIDA
El día 21 del actual (miércoles) se extravió desde el paseo del Borne á Son Español, una pulsera de piel, con un reloj de acero con una cifra. Se gratificará su devolución con 10 pesetas, á la calle de Pelaires, 74.

Thé y Elixir J. Pujol
PURGANTE Y DESINFECTANTE
Cura gástricas, tífus, sarampión, etc. Es un remedio eficaz para combatir empachos, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el parto á las criaturas.
De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos.
Representante en Palma, Juan Gelbert, calle Siete Esquinas, 13 y 15.

CAFÉ
Se alquila, traspasa ó se venden los muebles por separado. Razón «Casa Anunciadora», c. Palacio.

GUAYRO
Se vende uno de 21 palmos. Darán razón en la Casa Anunciadora.

Oficial barbero
Se necesita en la Barbería Coll, Santo Domingo, 50.

SE ALQUILA
casa solariega, bonito zaguan, mucha capacidad, luz, ventilación y co heria, 60 pesetas mensuales; Concepción, 106. Informarán Concepción, 112.

BUENA OCASION
á los que tengan mesas de billar Bernardo Bauzá Trias, domiciliado en la calle de la Soledad, 19, (taberna C'en Oлива), hace saber que en su casa encontrarán toda clase de juegos de bolas de marfil y de pasta y demás accesorios para billar, á precios económicos. También se cambian bolas viejas por nuevas.

A los que se ausentan
Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España. Corresponsales en las principales provincias. Presupuestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc., etc.
SOLEDAD, 18

2.º PISO
se ofrece para alquilar, en la calle de Santo Domingo, 12 Informarán en el primero.

CARRETON
nuevo, se desea vender. Razón Casa Anunciadora, c. Palacio.

LINEA PINILLOS

Viajes directos de este puerto para los de las Antillas
Para Camaguey, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto directamente el día 5 de Mayo el magnífico vapor

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puertos.
Línea de la América del Sur
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 17 de Mayo, el vapor

INFANTA ISABEL

Admite carga y pasaje para dichos puertos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar á bordo de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina de costura.
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercer a se a/o en amplios departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pinares, Pina y C.ª en C. San Miguel, 29, Palma.

Motores marinos

de todas clases, á gasolina y petróleo, para botes de recreo y de pesca. De todas fuerzas y precios, desde 425 pesetas. Pueden verse.
Informes calle de la Riera, 20 y La Palma, 3 bis, Palma de Mallorca.

Fábrica de anisados y licores de Bartolomé Garau Secas Lluchmayer (Mallorca)

Exigid en todas partes el anis marca registrada

SECA

el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

APERITIVO PALO GARAU

mallizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido y cómodo combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.
PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Navigation Generale Italiana 22 Abril
La Veloce DUCA DI GENOVA 29 Abril
Lloyd Italiano I RINCIPIESA MARAI DA 6 Mayo
Navigation Generale Italiana REGINA ELENA 20 Mayo
Lloyd Italiano CORDO A 22 Mayo
Navigation Generale Italiana PRINCFE UMBERTO 31 Mayo

Cocina á la española para 3.ª clase

Para más informes dirigirse:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á los Sres. Salda y Ballester, Calle de Palacio, número 37 y 39
Para despacho de pasajes de 3.ª y 4.ª clase, á Don Miguel Galiana, Plaza de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

Fábrica de Pianos
Barcelona
Amalia, 38
Casa fundada en 1870
Ventas al contado
y á plazos desde 500
Mezcla de los mejores
Combustibles autómata
Sublime marca Piant Barcelona

Sastrería de Modas

Conquistador, 21
Sección especial para obreros
Con el fin de que los obreros vistan con elegancia, el señor González ha establecido para ellos exclusivamente el precio de 20 pesetas, por la construcción de un traje.
Conquistador, 21, Palma
Falta una operaria para el taller, trabajo todo el año.

LA TOS

ya sea catarro ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIBISMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPILAS AZOADAS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Tipografía de Anselmo y Montaner

Ferretería LA CATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Castellat
Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
Plaza Banch de S. Oli.—Palma